

# 哈尔滨，中国冰雪运动的摇篮

□陈大为

“

2025年2月7日，第9届亚冬会将在哈尔滨举办，哈尔滨人借此东风，掀起全民冰雪运动热潮。作为冰雪运动名城，哈尔滨凭借深厚的冰雪底蕴，将培养出更多像姚滨、申雪、赵宏博、张虹那样优秀的运动员，并吸引越来越多的中外游客来哈尔滨感受、参与冰雪运动，让哈尔滨成为越来越吸引人的冰雪运动之城。



哈尔滨早期的冰上运动。

## 百年前，冰雪运动引入哈尔滨

哈尔滨素有中国冰雪运动的摇篮的美誉，20世纪初，随着中东铁路建成通车，外来人口增加，哈尔滨本地人及俄国侨民便开展了冰上运动，成立滑冰协会，举办滑冰赛事。

1910年俄国人在埠头区（今道里区）修建了哈尔滨第一座体育场，春、夏、秋季开展田径、球类及自行车、摩托车赛事，冬季则浇成滑冰场，用于冰上运动。中东铁路管理局、哈尔滨中俄工业学校（今哈尔滨工业大学前身）等单位那时都有自用冰场，冰上运动日渐活跃。每到冬季，很多内河和空地形成天然的或浇灌的冰场，人们在冰面上进行各式各样有趣的冰上运动，如滑冰、打冰球等。

20世纪40年代末，苏联侨民会在南岗区修建了红军体育场（后改名为南岗体育场），到了冬季，这里便成为冰上运动爱好者的乐园。1948年哈尔滨市青年团举办了速滑比赛，参赛者多为学生和职工。1949年2月，还举办了哈尔滨市第一届速滑比赛。随后，今道外八区体育场浇修的滑冰场也免费向市民开放，冰上爱好者有了较为正规的冰上活动场所，哈尔滨的滑冰运动迅速发展起来。

1952年为迎接在哈尔滨举办的全国首届冰上运动大会，全市优秀木工集中在八区体育场，突击修建可容纳2万名观众的全木制看台，原来的运动场成为一处标准的大型滑冰场地。

## 20世纪50年代，冰雪运动在哈普及

1953年2月1日至6日在哈尔滨举办了我国历史上第一届全国冰上运动会，此届运动会由中央人民政府体育运动委员会、中华全国体育总会主办。参加此届运动会的有来自



1987年王锐（前）在全国第六届冬运会上获1000米、3000米短道速滑两枚金牌。

有辽东、辽西、吉林、松江、热河、黑龙江等6个省的数位冰上运动员。开幕式现场气温低至-30℃，但是严寒并没有阻挡人们观赛的热情，看台上挤满了观众。在此届运动会上，哈尔滨速滑运动员获得6枚金牌，团体总分超过华北、西北、内蒙古、解放军和全国火车头队，居大会之冠。

值得一提的是，此届运动会在每天上午比赛后都会安排一些冰上表演，比如哈尔滨的秧歌舞、旱船、外国侨民的舞蹈表演、花样滑冰选手的表演以及学生的集体表演等。本届运动会是新中国第一次举办的全国性冰上运动会，拉开了中国冰上运动发展的序幕，具有里程碑式的意义。

全国首届冰上运动大会在哈尔滨的成功举办，迅速掀起一股冰上运动热潮。此后，哈尔滨先后举办了多场赛事，培养和走出了大批优秀运动员，他们在国内和国际赛场上屡创佳绩，为国争光。1954年冰上四强之争“吉黑松哈冰上运动会”在哈尔滨举办，哈尔滨代表队再次以5枚金牌、8枚银牌的奖牌总数位居首位。

哈尔滨最早在国际冰坛上获得奖牌的运动员是杨菊成。1958年他在苏联阿拉木图举办的4国友谊比赛中，分别获500米和1500米速滑第三名。同年12月又在全国比赛中夺得500米速滑冠军。1959年1月在苏联阿拉木图6国友谊比赛中获得第二名。同年2月，第五十三届世界男子速度滑冰锦标赛在挪威举办。参赛的苏联、挪威、瑞典、英国、法国、波兰等14个国家，多是冰上运动强国。在500米速滑决赛中，20岁的杨菊成与苏联老将欧洲速滑冠军沃罗宁编在一组，两人几乎同时到达终点，裁判认为沃罗宁身体更显露些，因而判沃罗宁为第一名，杨菊成成为第二名，他们的比赛博得了观众热烈的掌声和欢呼。颁奖仪式上，五星红旗第一次



1990年王秀丽在世界女子速滑锦标赛上获1500米冠军。



南岗体育场是冰上运动爱好者的乐园。

在国际冰坛上兴起。

## 冰雪冠军之城，带热全民冰雪热情

经过几代冰雪人的努力，哈尔滨培养和走出的运动员逐步跻身世界强手之列。哈尔滨籍运动员王秀丽在1986年第一届亚冬会上获1000米速滑冠军，在同年的中日对抗赛上，她打破了3000米速滑全国纪录。1990年，王秀丽在加拿大卡尔加里举办的世界女子速滑锦标赛上获1500米速滑冠军。时隔27年，中国再次站在了世界速度滑冰的最高奖台。

近年来，哈尔滨凭借深厚的冰雪底蕴、强大的人才资源储备以及完善的管理、训练和物质保障体系，在速度滑冰、花样滑冰、冰球、冰壶、滑雪等带有北方特色的竞技项目上，创造了许多骄人成绩，涌现出一大批国际顶尖运动员，申雪、赵宏博、张虹、张会等世界名将是他们中的优秀代表。

哈尔滨的百年发展史，也是一部冰上运动发展史，“冰雪基因”已经融入哈尔滨人的血脉之中。随着亚冬会的脚步越来越近，哈尔滨再次成为世界瞩目的城市。在本届赛场上，相信哈尔滨籍运动员定会在比赛中以精彩的表现博得观众们的阵阵喝彩。

冰天雪地中搏击风雪，无所畏惧；奥运赛场上对抗强敌，一往无前。回首百年，哈尔滨是当之无愧的冰上运动摇篮；放眼未来，哈尔滨将继续当好冰雪体育运动的“领头羊”，谱写体育强市建设新篇章。

（本文图片由作者提供）



1980年栾波和姚滨在全国比赛中获双人花样滑冰冠军。

## 作者简介

陈大为 热衷于城市历史文化研究，在多家媒体上发表相关作品。

## 与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500-3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性强等。

3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

· 本版特约顾问 王轶 ·

